

Zákonná úprava a vybraná specifika služebního poměru příslušníků bezpečnostních sborů a vojáků z povolání

Abstrakt

Diplomová práce se zabývá zákonnou úpravou a vybranými specifiky služebního poměru příslušníků bezpečnostních sborů a vojáků z povolání. Práce nabízí posouzení jednotlivých zákonných úprav Zákona o služebním poměru a Zákona o vojácích z povolání, ale i jejich komparaci. A to zejména ve světle adekvátní judikatury, která na mnoha místech odráží úskalí aplikace zákonných úprav v praxi.

Úvodem práce pojednává o samotné povaze, znaky a obsahem služebního poměru. Poté následuje část zabývající se historickým vývojem právních úprav služebního poměru příslušníků bezpečnostních sborů a vojáků z povolání od vzniku Československé republiky až do současnosti.

Jádrem této práce je však posouzení současné právní úpravy Zákona o služebním poměru a Zákona o vojácích z povolání. V práci jsou podrobně rozebrány podmínky vzniku služebního poměru příslušníků bezpečnostních sborů a vojáků z povolání, dále pak vybrané instituty změn služebního poměru příslušníků bezpečnostních sborů a vojáků z povolání a rovněž i skončení služebního poměru. Vedle popisu jednotlivých institutů je pak připojována polemika nad jejich úskalími z hlediska případného zneužívání v rozporu se zásadou rovného zacházení s příslušníky a vojáky z povolání, a jak těmto případným zneužitím zabránit, a to včetně návrhů na případnou novelizaci zákonů. Polemiky jsou pak podpořeny zejména příslušnými soudními závěry, jaké v mnoha oblastech vyplňují a možná i místy dotváří zákony absentovanou úpravu jednotlivých institutů. Zvláštní důraz je kladen na srovnání institutů převelení a vyslání na služební cestu dle Zákona o služebním poměru, a to rovněž i z pohledu odměňování příslušníků při aplikaci těchto institutů.

V závěrečné části se pak práce zabývá vybranými specifiky služebního poměru příslušníků bezpečnostních sborů a vojáků z povolání, a to ve vztahu k dopadům Směrnice Evropského parlamentu a Rady 2003/88/ES ze dne 4. listopadu 2003 o některých aspektech úpravy pracovní doby. Ačkoliv tato směrnice přímo dopadá na obě zákonné úpravy, její reflexe je z pohledu obou zákonů rozdílná.

Klíčová slova:

Služební poměr

Bezpečnostní sbory

Voják z povolání